«УРАВНЕНИЯ И НЕРАВЕНСТВА С ПАРАМЕТРАМИ»

"Квадратные уравнения с параметром; уравнения, приводимые к квадратным "

(III блок темы  - уроки 1 – 4)

Уроки 1-2

Тема: "Квадратные уравнения с параметром; уравнения, приводимые к квадратным ".

Основные задачи уроков. Ввести основные понятия, относящиеся к квадратным уравнениям с параметром. Определить общую схему решения уравнений, приводимых к квадратным уравнениям. 

Примерный план уроков.

I. Ввести основные понятия, относящиеся к квадратным уравнениям с параметром:

а) определение;  б) допустимые значения параметра.

II. Рассмотреть уравнение 
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, показать его решение и запись ответа.

Решение.
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Ответ: при 
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 действительных корней нет.

III. Решить уравнение [image: image13.wmf])
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 и определить общую схему решения уравнений, приводимых к квадратным уравнениям.

Решение.

1) 
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2) Уравнение-следствие 
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3) Учтем, что 
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Ответ: 1) 
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, тогда уравнение не имеет смысла.

Общая схема решения уравнений, приводимых к квадратным уравнениям с параметром.
1. Указать и исключить все значения параметра и переменной, при которых уравнение теряет смысл.

2. Умножить обе части уравнения на общий знаменатель, не равный нулю.

3. Преобразовать уравнение-следствие к виду 
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 - действительные числа или функции от параметра.

4. Решить полученное уравнение, рассмотрев случаи:

а) 
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5. Исключить те значения параметра, когда найденный корень 
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) обращает в нуль общий знаменатель; найти при этом значении параметра 
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IV. Решить уравнения:

а) 
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Решение.

1) 
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Ответ: при 
[image: image55.wmf]5

=

k

 
[image: image56.wmf]0

=

x

; при 
[image: image57.wmf]5

¹

k

 
[image: image58.wmf])

5

(

2

)

5

(

4

9

3

2

2

2

,

1

-

-

+

±

-

=

k

k

k

k

x

.

б) 
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Решение.
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3) Учтем, что 
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Ответ: 
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Решение.

1) 
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3) Учтем, что 
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Ответ: 
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V. Дома решить уравнения:

а) 
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Уроки 3-4

Тема: "Решение уравнений, приводимых к квадратным уравнениям".

Основные задачи уроков. Закрепить знания, выработать умения в решении уравнений, приводимых к квадратным уравнениям с параметром.

Примерный план уроков.

I. Проверить решение уравнений из домашней работы. Повторить вопросы теории: а) определение квадратного уравнения с параметрами; б) общая схема решения квадратного уравнения или уравнения, приводимого к квадратному.

II. Решить уравнения (самостоятельно с последующей проверкой решения).

Вариант 1.
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Решение.
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3) Учтем, что 
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Вариант 2.
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Решение.
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Учтем, что 
[image: image149.wmf]0

¹

x

. Подставим 
[image: image150.wmf]0

=

x

 в уравнение (*) и найдем значение k:


[image: image151.wmf]0

4

3

0

0

=

+

+

+

k

, 
[image: image152.wmf]4

3

-

=

k

, 
[image: image153.wmf]3

1

1

-

=

k

, тогда 
[image: image154.wmf]0

1

=

x

, а 
[image: image155.wmf]7

4

2

-

=

x

.

Ответ: 1) при 
[image: image156.wmf]1

-

£

k

 (
[image: image157.wmf]3

1

1

-

¹

k

),
[image: image158.wmf]4

³

k

,
[image: image159.wmf])

1

(

2

4

3

2

-

-

-

±

-

=

k

k

k

k

x

; 

2) при 
[image: image160.wmf]3

1

1

-

=

k

, 
[image: image161.wmf]7

4

-

=

x

; 

3) при 
[image: image162.wmf])

4

;

1

(

-

Î

k

 корней нет.

III. Обсудить основные этапы решения уравнения:
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 решений нет.

IV. Провести самостоятельную работу (на 15 минут), предложив одно из уравнений (уровень сложности по выбору учащихся).

Решить уравнение:
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II уровень.


[image: image198.wmf]вариант)

 

(I

  

0

2

4

2

)

2

3

(

  

б)

)

1

(

1

2

1

2

1

1

)

2

(

  

а)

2

2

2

ï

ï

þ

ï

ï

ý

ü

=

-

+

+

+

-

-

+

+

-

-

+

=

-

-

-

x

m

m

x

m

x

x

m

m

x

m

m

m

x

m



[image: image199.wmf]вариант)

 

(II

  

1

2

1

  

г)

0

2

3

3

)

3

4

(

  

в)

2

2

2

2

ï

ï

þ

ï

ï

ý

ü

+

=

-

-

=

-

+

+

+

-

a

a

x

ax

x

b

b

x

b

x


III уровень.
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V. Дома а) решить уравнение 
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Решение.
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Ответ: 1) при 
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 корней нет;

б) повторить тему "Решение квадратного неравенства с помощью графика квадратичной функции".
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